
4.  สมบัตขิองคลืน่ 
 คล่ืนโดยทัว่ไปจะมีสมบติั  4 ประการ  คือ 
  -  การสะทอ้น  (reflection)   
  -  การหกัเห  (refraction)   
  -  การแทรกสอด  (interference)   
  -  การเล้ียวเบน  (diffraction) 
 
 ก.  การสะท้อนของคลื่น  การสะทอ้นของคล่ืนจะเกิดข้ึนเม่ือคล่ืนเดินทางไปปะทะส่ิงกีดขวาง  
เช่น  คล่ืนน ้าเคล่ือนท่ีไปชนก าแพง  หรือคล่ืนเชือกเคล่ือนท่ีไปชนจุดท่ีเชือกตรึงกบัเสา  เป็นตน้  การสะทอ้น
ของคล่ืนมีหลกัส าคญัมา  2  ประการ  คือ 
 หลกัเกีย่วกับมุม  การสะทอ้นของคล่ืนจะตอ้งมีหลกัวา่  มุมตกกระทบ (1)  เท่ากบัมุมสะทอ้น  
(2)  และรังสีตกกระทบรังสีสะทอ้น  และเส้นแนวฉากตอ้งอยูบ่นระนาบเดียวกนั  ดูรูปท่ี  4.9  ประกอบ 
 

 
 
 
 

          
รูปท่ี 4.9 

 
 หลกัเกีย่วกบัเฟส 
 คลื่นที่สะท้อนกับจุดตรึงแน่น  เช่น  คล่ืนดลในเส้นเชือกวิ่งไปสะทอ้นกบัปลายเชือกท่ีผกูไว้
แน่น  ดงัรูปท่ี    10  (ก)  ปรากฏวา่เฟสของคล่ืนสะทอ้นต่างกบัเฟสของคล่ืนก่อนสะทอ้นอยู ่ 180  เสมอ  
เหตุท่ีเป็นเช่นน้ีเพราะธรรมชาติของจุดตรึงแน่นจะรักษาใหจุ้ดตรึงแน่นมีแอมพลิจูดเป็นศูนยเ์สมอ 
 คลืน่ทีส่ะท้อนกบัจุดอสิระ  เช่น  คล่ืนดลในเส้นเชือกวิ่งไปสะทอ้นกบัปลายเชือกท่ีมีห่วงคลอ้ง
เสาใหส้ามารถเคล่ือนไดอิ้สระในแนวด่ิง  ดงัรูปท่ี  10 (ข)  ปรากฏวา่เฟสของคล่ืนสะทอ้นจะตรงกบัเฟสของ
คล่ืนก่อนสะทอ้น  เหตุท่ีเป็นเช่นน้ีเพราะตรงจุดสะทอ้นอิสระแอมพลิจูดของคล่ืนไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นศูนย ์
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที ่10  ลกัษณะคล่ืนสะทอ้นจากจุดตรึงแน่น (ก) และจุดอิสระ  (ข) 
 
ตัวอย่างที ่ 9  คล่ืนน ้าวงกลมต่อเน่ืองถูกส่งออกมาจากจุดโฟกสัของส่ิงกีดขวางรูปพาราโบลา  ดงัแสดงในรูป  
จงเขียนหนา้คล่ืนของคล่ืนสะทอ้นท่ีบริเวณ  A 
 
 
 
 
 
วิธีท า  คล่ืนท่ีถูกปล่อยออกมาจากจุดโฟกสัของส่ิงกีดขวางรูปพาราโบลาในทุกทิศทาง  เม่ือสะทอ้นกบัผิว

สะทอ้นรูปพาราโบลาแล้วจะมีทิศทางของคล่ืนสะทอ้นพุ่งออกมาขนานกนัหมดผ่านบริเวณ  A  
หนา้คล่ืนของคล่ืนสะทอ้นบริเวณ  A  จึงมีลกัษณะเป็นคล่ืนหนา้ตรงดูรูปประกอบ 

 
 



 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างที ่ 10  คล่ืนดลวงกลมเป็นคล่ืนน ้ำควำมเร็ว  2  เมตรต่อวนิำที  ถูกส่งออกมำจำกจุด  O  ห่ำงจำกส่ิงกีด
ขวำง  XY  เป็นระยะ  1  เมตร  อยำกทรำบวำ่เม่ือเวลำผำ่นไป  2  วินำที  ระยะท่ีหนำ้คล่ืน
สะทอ้นอยูไ่กลจำกส่ิงกีดขวำงมำกท่ีสุดจะเป็นเท่ำไร 

 
 
 
 
 
 
วธีิท า  คล่ืนดลวงกลมท่ีวิง่ออกจากจุด  O  ไปกระทบกบั  XY  จะสะทอ้นและเป็นไปตาม กฎการสะทอ้นคือ 
มุมตกกระทบเท่ากบัมุมสะทอ้น ถา้ต่อทิศทางเดินของคล่ืนสะทอ้นไปอีกดา้นของ  XY  จะตดักนัท่ีจุด  O  
และพิสูจน์ไดว้า่ห่างจาก  XY  เท่ากบั  1 m  เช่นเดียวกบัจุด  O  ดงันั้น  จึงดูราวกบัวา่หนา้คล่ืนสะทอ้นเกิดมา
จากแหล่งก าเนิดคล่ืนดลวงกลมท่ีอยูต่รงต าแหน่ง  O 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เม่ือเวลาผา่นไป  2  s  หนา้คล่ืนสะทอ้นจะอยูไ่กลจาก O  เป็นระยะ 2  2  =  4 m  แต่ระยะจาก 
O  ถึง  XY  เท่ากบั  1 m  ดงันั้น  ระยะ  d  =  4 – 1  =  3 m 

น่ันคือ  ระยะท่ีหนา้คล่ืนสะทอ้นอยูห่่างจาก  XY มากท่ีสุดเท่ากบั  3  เมตร 



ตัวอย่างที ่ 11  คล่ืนดลเคล่ือนท่ีในเส้นเชือกซ่ึงทางดา้น  A  มีมวลมากกวา่ทางดา้น  B  ดงัรูป  จงวาดรูปคล่ืน
เม่ือคล่ืนดลวิง่ผา่นรอบต่อของ  A  กบั  B  ไปแลว้ 

 
 
 
วธีิท า  เน่ืองจากเชือก  A  มีมวลมากวา่เชือก  B  คล่ืนดลท่ีวิง่จาก  A  จะผา่นไปยงั  B  ส่วนหน่ึงจะสะทอ้น

กลบัตรงรอยต่อระหวา่ง  A  กบั  B  การสะทอ้นจะเหมือนการสะทอ้นของคล่ืนท่ีจุดอิสระ  ดูรูป
ประกอบ 

 
 
 
 
 
  
 ข.  การหักเห 
 อาการท่ีคล่ืนเปล่ียนทิศทางการเคล่ือนท่ีเม่ือเคล่ือนผ่านตวักลางหน่ึงไปยงัอีกตวักลางหน่ึงท่ี
ต่างกนั  เราเรียกวา่  การหักเหของคลื่น  สมบติัของคล่ืนเดียวกนัในตวักลางต่างชนิดกนัท่ีส าคญัคือ ความถ่ี
ของคล่ืนคงทีเสมอขณะท่ีความเร็วและความยาวคล่ืนเปล่ียนแปลงได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปที ่ 4.11 

 



 พิจารณาคล่ืนน ้ าท่ีเคล่ือนจากบริเวณน ้ าลึกเขา้สู่บริเวณน ้ าต้ืน  ดงัรูปท่ี 11  ให้  v1  และ v2  เป็น
ความเร็วของคล่ืนในน ้าลึกและน ้าต้ืน  ตามล าดบั  1  และ  2  เป็นความยาวคล่ืนของคล่ืนในน ้ าลึกและน ้ า
ต้ืน  ตามล าดบั  แต่ความถ่ีของคล่ืนต่อเน่ืองในตวักลางท่ีต่างกนัคงท่ีเสมอ  จึงได ้

    v v1

1

2

2 
  

  หรือ  v

v
1

2

1

2





 

 จากการทดลองวา่   ความเร็วคล่ืนในน ้าต้ืนนอ้ยกวา่ในน ้าลึกและความยาวคล่ืนก็สั้นกวา่ดว้ย 
 พิจารณากรณีคล่ืนน ้ าเคล่ือนท่ีจากบริเวณน ้ าลึกสู่บริเวณน ้ าต้ืน  โดยท่ีทิศทางการเคล่ือนท่ีของ
มนัไม่ตั้งฉากกบัแนวระหวา่งน ้าลึกน ้าต้ืน  จะพบวา่ทิศทางของคล่ืนท่ีเคล่ือนจากน ้าลึกเม่ือเขา้สุ่น ้ าต้ืนแลว้จะ
หกัเหเปล่ียนทิศทางไป  ดงัรูปท่ี 4.12  สาเหตุท่ีคล่ืนหกัเหเกิดจากความเร็วคล่ืนเปล่ียนไป 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                      รูปที ่ 4.12 
 

 1  และ  2  เรียก  มุมตกกระทบและมุมหกัเห  ตามล าดบั  จะไดค้วามสัมพนัธ์ระหวา่ง  v1 , v2, 
1  1  1  และ  2  ดงัน้ี 
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 โดยท่ี  n  เป็นดรรชนีหกัเหของน ้าต้ืนเทียบน ้าลึก 
 
 
 
 
 



ตัวอย่าง  12  คล่ืนน ้ าเส้นตรงต่อเน่ืองเคล่ือนท่ีจากบริเวณน ้ าต้ืนเขา้สู่น ้ าลึก  จงวาดรูปแสดงหนา้คล่ืนของ
คล่ืนน ้าท่ีเดินทางผา่นแนวรอยต่อระหวา่งน ้าต้ืนน ้าลึกไปแลว้ในบริวเวณ  A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า  คล่ืนน ้าเส้นตรงต่อเน่ืองจะมีหนา้คล่ืนขนานกนัตลอด  ทางเดินของคล่ืนตรงจุดไหนก็ตามจะขนานกนั

หมดเช่นกนั  เม่ือคล่ืนบริเวณ  A  มีลกัษณะเป็นเส้นโคง้ ดูรูปประกอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที ่ 13  คล่ืนน ้าหนา้ตรงเคล่ือนท่ีจากน ้าลึกเขา้สู่น ้าต้ืนซ่ึงมีลกัษณะเป็นวงกลม  รัศมี  R  ถา้ดรรชนีหกั

เหของน ้าต้ืนเทียบน ้าลึกมีค่า  )13/(2    คล่ืนหนา้ตรงจะหกัเหไปรวมกนัท่ีจุดหน่ึง  
ห่างจากจุดศูนยก์ลาง  O    เป็นระยะเท่าไร 

 
 
 
 
 
 
 



วิธีท า  คล่ืนน ้ าวิ่งจากน ้ าลึกเขา้สู่น ้ าต้ืนจะเบ่ียงเบนเขา้หาเส้นแนวฉาก  เพราะความเร็วของคล่ืนในน ้ าลึก
มากกวา่ในน ้าต้ืน  และเน่ืองจากรอยต่อระหวา่งน ้ าลึกและ  น ้ าต้ืนมีลกัษณะเป็นโคง้วงกลม รัศมี  R  
จุดศูนยก์ลางอยูท่ี่จุด  O  คล่ืนน ้าหนา้ตรงจึงหกัเหไปรวมกนัท่ีจุด  O  ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ตามสมการ  (4 – 5)  ได ้  n
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 โดยท่ี  n   เป็นดรรชนีหกัเหของน ้าต้ืนเทียบกบัน ้าลึกซ่ึงโจทยก์ าหนดให ้ดงันั้น 
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 เน่ืองจากทิศทางท่ีคล่ืนน ้าเดินทางเขา้ปะทะกบัรอยต่อจะท ามุมกบัเส้นแนวฉากไดต่้างๆ กนั
มากมาย พิจารณาสมการ (2)  ถา้ลองสมมติให ้ 1   =  300 
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    sin2   =   cos300 sin 450 - sin 300 cos 450 
    sin2   =  sin (450-300) 
         2   =  450-300   =   150 …………………. (3) 
 จากสามเหล่ียม AOO/  จะเห็นวา่ 
         1   =   2 -  
             =   1 -2   =  300 -150   =  150  …………….. (4) 



 จากสามเหล่ียม AOO/  จะเห็นวา่ 
          1   =      
 ดงันั้น สามเหล่ียม  AOO/ จึงเป็นสามเหล่ียมหนา้จัว่จึงได ้
    OO/      =   AO    =   R           ……………… (5) 
 นัน่คือ จุดท่ีคล่ืนน ้าหกัเหไปรวมกนัจะห่างจากจุดศูนยก์ลาง O เป็นระยะ  R 

 
 ค. การแทรกสอด   เป็นปรากฏการณ์ท่ีคล่ืนสองขบวนเคล่ือนท่ีในตวักลางเดียวกนั เคล่ือนท่ีมา
ซอ้นทบักนั ท าใหเ้กิดคล่ืนใหม่ 
 การแทรกสอดแบบเสริม  เป็นการแทรกสอดท่ีเกิดในกรณีท่ีสันคล่ืนหรือทอ้งคล่ืนสองขบวนตรง
ดนั คล่ืนท่ีเกิดใหม่จะมีแอมพลิจูดสูงมาก 
                 การแทรกสอดแบบหักล้าง  เป็นการแทรกสอดท่ีเกิดในกรณีท่ีสันคล่ืนของ คล่ืนหน่ึงตรงกบัทอ้ง
คล่ืนของอีกคล่ืนหน่ึง คล่ืนท่ีเกิดใหม่จะมีพลิจูดต ่า 
                 แหล่งก าเนิดอาพนัธ์    เป็นแหล่งก าเนิดคล่ืนท่ีใหค้ล่ืนมีความถ่ีคงท่ี อตัราเร็วและแอมพลิจูดคงท่ี 
และผลต่างของเฟสระหวา่งจุดคู่หน่ึงบนคล่ืนคงท่ีตลอด ในกรณีท่ีมีแหล่งก าเนิดสองแหล่ง และเป็น
แหล่งก าเนิดอาพนัธ์จะหมายความวา่  แหล่งก าเนิดทั้งสองตอ้งใหค้ล่ืนท่ีมีความถ่ีตรงกนั อตัราเร็วคล่ืนเท่ากนั 
เฟสของคล่ืนไม่จ  าเป็นตอ้งตรงกนัแต่ตอ้งต่างกนัคงท่ีเสมอ 
                 คลืน่น่ิง  เกิดจากคล่ืนสองขบวนจากแหล่งก าเนิดอาพนัธ์ซ่ึงสวนกนั เช่น จากรูป 4.13 คล่ืน  ก  
เคล่ือนจากขวาไปซา้ยคล่ืน  ข  เคล่ือนจากซา้ยไปขวา ทั้งคล่ืน  ก  และ ข  ต่างเป็นคล่ืนจากแหล่งก าเนิด
อาพนัธ์ 
                    t = 0 เป็นตอนเร่ิมตน้ สมมติวา่คล่ืน  ก และ ข  มีสันคล่ืนตรงกนั เม่ือรวมกนัแลว้จะไดค้ล่ืน  ค 
ซ่ึงแอมพลิจูดสูงมาก 

                    t = 1

4
  เป็นช่วงท่ีผา่นจากตอนเร่ิมตน้ไปแลว้ 1

4
เท่าของคาบ (T=คาบ) จะเห็นวา่คล่ืน  ก  และ

คล่ืน ข  ต่างเคล่ือนไปจนสันคล่ืน  ก  ตรงกบัทอ้งคล่ืนของคล่ืน  ข  จึงเกิดการแทรกสอดแบบหกัลา้งไดค้ล่ืน
รวม  ค  มีแอมพลิจูดเป็นศูนย ์
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูป 4.13  แสดงการเกิดคล่ืนน่ิง 
                  t = 1

2
  เป็นเวลาขณะท่ีผา่นตอนเร่ิมตน้ไปแลว้ 1

2
 เท่าของคาบ ปรากฎวา่คล่ืน  ก  และ  ข  

เคล่ือนท่ีจนกระทัง่สันคล่ืนตรงกนัและทอ้งคล่ืนตรงกนัอีกคร้ัง คล่ืนรวมจึงเกิดจากการแทรกสอดแบบเสรม
กนั จึงไดค้ล่ืนรวม  ค  มีแอมพลิจูดสูงมาก  
                  t = 3

4
  เป็นเวลาขณะท่ีผา่นตอนเร่ิมตน้ไปแลว้ 3

4
 เท่าของคาบ  ปรากฎวา่การแทรกสอดของ

คล่ืนจะกลบัไปเหมือน t = 1

4
  

                   t =  เป็นเวลาขณะท่ีผา่นตอนเร่ิมตน้ไปแลว้ 1 เท่าของคาบ  ปรากฎวา่การแทรกสอดของคล่ืน
จะกลบัไปเหมือน  t = 0 
                   การแทรกสอดระหวา่งคล่ืน  ก  และ  ข  จะเป็นเช่นน้ีต่อไปเร่ือยๆ ท าใหเ้ราเห็นคล่ืนน่ิงลกัษณะ
ดงัรูป 4.14 ซ่ึงมีลกัษณะส าคญัประกอบดว้ย 

                
 A =  antinode   หรือปฏิบพั 
    N =  node  หรือบพั 
 A คล่ืนจะสั่นอยา่งแรงในแนวด่ิงตลอดเวลาโดยไม่เคล่ือนท่ีไปซา้ยหรือขวา 
    N คล่ืนน่ิงจริงๆ  ไม่เคล่ือนไหวเลย 
 แอมพลิจูดของคล่ืนน่ิงเป็น 2 เท่าของคล่ืนเดิม 



                   ตวัอยา่งของคล่ืนน่ิงท่ีสังเกตไดอ้ยา่งชดัเจน  เช่น คล่ืนน่ิงท่ีเกิดบนเชือก ดงัรูป 4.15 เป็นคล่ืนน่ิง
บนเชือกท่ีเกิดจากคล่ืนในเส้นเชือกเคล่ือนท่ีสวนกัน คล่ืนน่ิงในแต่ละรูปนั้นเกิดข้ึนท่ีความถ่ีสูงข้ึน  
ตามล าดบั  คล่ืนน่ิงในรูปขวามือสุดความถ่ีสูงท่ีสุด  ตวัอยา่งของคล่ืนน่ิงอีกอนัหน่ึงท่ีเห็นไดช้ดัเจน คือ คล่ืน
น่ิงบนผวิน ้า  ดงัรูป 4.16  เกิดจากคล่ืนน ้าท่ีถูกส่งออกมาจากแหล่งก าเนิดคล่ืน 2 แหล่งมาแทรกสอดกนัท่ีเห็น
ชดัเจนคือ  แนวปฏิบพัและแนวบพั  ซ่ึงแตกต่างจากคล่ืนน่ิงบนเชือกท่ีเห็นเฉพาะบพัและปฏิบพัเป็นจุด 

 

 



            สมการของคลืน่น่ิงกรณเีฟสตรงกนั  สมมติวา่  S1  และ S2  เป็นแหล่งก าเนิดอาพนัธ์ให้คล่ืนต่อเน่ือง
บนผิวน ้ าอยู่ห่างกนัเป็นระยะ d  คล่ืนจากแหล่งก าเนิดทั้งสองมีความยาวคล่ืนเท่ากบั   เม่ือคล่ืนจาก
แหล่งก าเนิดทั้งสองคล่ืนสวนกนัจะเกิดคล่ืนน่ิงลกัษณะเดียวกบัรูป  4.16  เราสามารถพิจารณาสมการท่ี
เก่ียวขอ้งกบัคล่ืนน่ิงได ้2 ส่วน  คือ  บนเส้น S1S2  และ S1S2  นอกเส้น ดงัน้ี 
   
                             บนเส้น  S1S2                                  นอกเส้น  S1S2 

         
2d


                                    ……..( 4.6 ) 

          
2

1
d


                             ……..( 4.7 ) 

         = จ านวนบพับนเส้น  S1S2 
         = จ านวนปฏิบพับนเส้น  S1S2 
       จุดก่ึงกลางระหวา่ง S1 และ S2  ตอ้งเป็นปฏิบพัเสมอ 
    
         

   :S S n1 2

1

2
   









             ……(4.8) 

              d  sin   = n 










1

2
                 . .. …(4.9) 

                      dx

L
n 










1

2
                 ….(4.10) 

   :  S1P  -  S2P =  n                         ……(4.11) 
             d  sin   =  n                          …….(4.12) 

                     dx

L
n                           …….(4.13) 

                                       n = 0, 1, 2, 3,… 
           เส้นท่ีลากตั้งฉากกบั S1S2 เป็นแนวปฏิบพัเสมอ 
  

 
               สมการ (4-6)  และ (4-7)  ใชส้ าหรับค านวณจ านวนบพัและปฏิบพัท่ีเกิดบนเส้น  S1S2  ส่วนสมการ 
(4-8)ถึงสมการ (4-13) ใชส้ าหรับค านวณเก่ียวกบัต าแหน่งบพั  ดงัรูป 4.17  แสดงใหเ้ห็นถึงต าแหน่งของจุด  
P  และ  Q  ท่ีอยูบ่นคล่ืนน่ิงบนผวิน ้า 

 



  x เป็นระยะจากจุด p หรือ Q ถึงแนว A0 และ L เป็นระยะจากจุด P หรือ Q  ถึงแนว S1S2 ถา้จุด Pอยู่
บนแนวปฏิบพัใดๆ จะตอ้งสอดคลอ้งกบัสมการ (4 - 11 ) ถึง (4 - 13 ) ถา้จุด Q อยูบ่นแนวบพัใดๆ จะตอ้ง
สอดคลอ้งกบัสมการ (4-8) ถึง (4-10) ความหมายของแนวปฏิบพัต่างๆ มีดงัน้ี 
                 A0 ( เป็นแนวปฏิบพักลางตอ้งตั้งฉากกบั  S1S2 มีค่า n=0 ) หมายความวา่จุด P ซ่ึงอยูบ่น A0 คล่ืนน ้ า
จะสั้นแรง เพราะคล่ืนจาก  S1  และ S2 วิง่ในระยะท่ีเท่ากนั มาแทรกสอดแบบเสริมกนัพอดีท่ีจุด P 
                 A1 (n=1)หมายความว่า จุด P บน A1 คล่ืนน ้ าจะสั่นแรง  เพราะคล่ืนจาก  S1 และ  S2  วิ่งใน
ระยะทางทีต่างกนั  (ความยาวคล่ืนของคล่ืนน ้า) มาแทรกสอดแบบเสริมกนัพอดีทีจุด P  
                 A2  (n=2) หมายความวา่ จุด P บน A1 คล่ืนน ้ าจะสั่นแรง  เพราะคล่ืนจาก  S1 และ  S2  วิ่งใน
ระยะทางทีต่างกนั 2  มาแทรกสอดแบบเสริมกนัพอดีทีจุด P  
                  
                ส าหรับกรณขีองบัพมีความหมายดังนี ้
                N1 ( n=0 )  หมายความวา่จุด Q ซ่ึงอยูบ่น  N1 คล่ืนน ้าจะน่ิง  เพราะคล่ืนจาก S1 และ  S2   วิง่ใน

ระยะทางทีต่างกนั 1

2
  มาแทรกสอดแบบเสริมกนัพอดีทีจุด Q  

                N1 ( n=1 )  หมายความวา่จุด Q ซ่ึงอยูบ่น  N1 คล่ืนน ้าจะน่ิง  เพราะคล่ืนจาก S1 และ  S2   วิง่ใน

ระยะทางทีต่างกนั 3

2
  มาแทรกสอดแบบเสริมกนัพอดีทีจุด Q  

                ส าหรับแนวปฏิบพัและแนวบพัอ่ืนๆ จะมีความหมายท านองเดียวกน โดยเปล่ียนผลต่างของ
ระยะทางระหวา่ง S1P กบั S2Pและ S1Q กบั S2Q ไปตามค่าของ n 
                ข้อควรระวงั ส าหรับสมการ (4-10) และ (4-13)  ใช ้เม่ือ L มีค่ามากกวา่ d มากๆ  หรือกรณีจุดท่ีเรา
พิจารณาอยูไ่กลจาก S1  และ S2  มากๆ 
 
                สมการของคลืน่น่ิงกรณเีฟสต่างกนั 1800 เป็นกรณีท่ี S1 และ S2 ซ่ึงเป็นแหล่งก าเนิดอาพนัธ์แต่มี
เฟสต่างกนั  1800 อยูห่่างกนัเป็นระยะ d และปล่อยคล่ืนท่ีมีความยาวคล่ืนเท่ากบั  ออกมา คล่ืนจาก S1 และ 
S2  จะมาแทรกสอดกนัและเกิดคล่ืนน่ิงไดเ้ช่นเดียงกนั โดยมีลกัษณะคลา้ยรูป 4.16 สมการทีเก่ียวขอ้งมีดงันั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 



                             บนเส้น  S1S2                                  นอกเส้น  S1S2 

          
2

1
d


                                    ……..( 4-14) 

         
2d


                                         ……..( 4-15 ) 

         = จ านวนบพับนเส้น  S1S2 
         = จ านวนปฏิบพับนเส้น  S1S2 
       จุดก่ึงกลางระหวา่ง S1 กบั S2  ตอ้งเป็นปฏิบพัเสมอ 
    
         

 :S Q S Q n1 2                            ……(4-16) 
              d  sin   = n                          . .. …(4-17) 

                      dx

L
n                             ….(4-18) 

   :  S1P  -  S2P =  








n

1

2
           ……(4-19) 

             d  sin   = n 










1

2
          …….(4-20) 

                     dx

L
 n 










1

2
             …….(4-21) 

                                       n = 0, 1, 2, 3, 4,… 
           เส้นท่ีลากตั้งฉากกบั S1S2 เป็นแนวปฏิบพัเสมอ 
  

             
 สมการ (4-14)  ถึง (4-12)  ใชค้  านวณเก่ียวกบัคล่ืนน่ิงในท านองเดียวกนัท่ีไดพ้ิจารณามาแลว้  แต่

คล่ืนน่ิงท่ีปรากฎจะมีลกัษณะแตกต่างจากรูป 4.17  เล็กนอ้ยดงัรูป 4.18 ประกอบ xเป็นระยะจากจุด P หรือ Q 
ถึงแนว N0 และ L เป็นระยะจากจุด P หรือ Q ถึงแนว  S1S2  
 

 
 
 



ตัวอย่าง 16   ถา้  S1 และ S2  เป็นแหล่งก าเนิดคล่ืนในถาดคล่ืนซ่ึงมีความถ่ีเท่ากนั  แอมพลิจูดเท่ากนัห่างกนั  
8  เซนติเมตร ถา้ความยาวคล่ืนเท่ากบั  4  เซนติเมตร  จะเกิดจุดบพัก่ีจุดในแนว S1S2 ถา้ 
                   ก. เฟสตรงกนั 
                   ข. เฟสต่างกนั  1800 
วธีิท า   ก. กรณีท่ี S1 และ  S2 เฟสตรงกนั ตามสมการ (4-6) จะไดจ้  านวนบพั N ในแนว S1S2 
 

                                                              N = 2d


 

                                                      N =  2 8

4

 = 4 

          นั้นคือ ในแนว S1S2  จะมีบพัทั้งหมด 4 จุด  
           ข. กรณีท่ี S1 และ  S2 เฟสตรงกนั 1800 ตามสมการ (4-14) จะได ้

                                                             N = 2
1

d


  

                                                      N =  2 8

4
1 5

x







    

           นั้นคือ ในแนว S1S2  จะมีบพัทั้งหมด 5 จุด  

 
ตังอย่าง 17  จากรูป  S1 และ S2  เป็นแหล่งก าเนิดคล่ืนน ้า  ความยาวคล่ืน  แอมพลิจูด และเฟสตรงกนั  ถา้
ความยาวคล่ืนเท่ากบั 2 เซนติเมตร 
           ก. ในแนว S1S2  จะมีบพัผา่นก่ีแนว 
            ข. ในแนว XY  จะมีบพัผา่นก่ีแนว 
            ค.  ในแนว S1X จะมีบพัผา่นก่ีแนว 
                                                         

 
 
 



วธีิท า  ก.  จ  านวนบพัในแนว S1S2  ค  านวณไดจ้ากสมการ (4-6) ดงันั้น 

                                                                      N = 2d


 

                                                              
  

2 60

2
60  

           นั้นคือ ในแนว S1S2  จะมีบพัทั้งหมด 60 จุด  
 
            ข.  การหาจ านวนแนวบพัท่ีผา่น  XY  ซ่ึงอยูน่อกแนว  S1S2  ออกไปเป็นระยะ 80 จะตอ้งหาใหไ้ดว้า่
จุด X  หรือ Y มีแนวบพัหรือแนวปฏิบพัท่ีเท่าไรมาพากผา่นหรือไม่     

            จากรูป จะเห็นวา่ S X2

2 260 80 100  ( ) ( ) cm  ถา้ใหจุ้ด X มีแนวปฏิบพัผา่น จะได ้

                                                      S S n2 1     
                                                            100 80 2  n  

                                                                  n  10  
            ได ้ n  10 เป็นจ านวนเตม็แสดงวา่จุด X มีแนวปฏิบพัผา่นจริงๆ  และเป็นแนวปฏิบพั A10  (ถา้ได ้n 
ไม่เป็นเลขจ านวนเตม็แสดงวา่แนวปฏิบพั ไม่ผา่นจริงตอ้งลองดูกบัแนวบพัอีกคร้ัง)  ท านองเดียวกนัท่ีจุด  Y  
จะมี  A10  ผา่นเช่นกนั  ดงัรูป  

 
 
             
              ถดัจากจุด X เขา้ไปทางทิศ Y จะพบ  N10 เป็นอนัดบัแรก  ท านองเดียวกนัถดัจากาจุด Y เขา้ไปทาง 
ทิศ X จะพบ N10 เป็นอนัดบัแรกเช่นกนั  จึงสรุปไดว้า่บน XY จะมีแนวบพัผา่น 20 แนว 
             นัน่คือ  บนแนว  XY จะมีแนวบพัผา่น 20 แนว 
 
              ค. เน่ืองจากการเกิดคล่ืนน่ิงของ  S1 และ S2  เกิดบพัทั้งหมด 60 แนว  และผา่น  XY เพียง  20 แนวยงั
เหลืออีก  40 แนว ในจ านวน  40 แนวท่ีเหลือน้ีคร่ึงหน่ึงจะผา่น S1X และอีกคร่ึงหน่ึงจะผา่น S2Y 
              นัน่คือ  บนแนว S1X  จะมีแนวบพัผา่น 20 แนว 
 



ตัวอย่าง 18  จากรูป S เป็นแหล่งก าเนิดคล่ืนน ้า ความยาวคล่ืน 4 เซนติเมตร  ส่งคล่ืนออกรอบตวัทุกทิศทาง 
โดยมี R เป็นก าแพงตรงขวางทางอยู ่ห่างจาก S เท่ากบั 2 11  เซนติเมตร ณ จุด P ซ่ึงห่างจาก S เป็นระยะ 
20  เซนติเมตร   และห่างจากก าแพง R เท่ากบั 2 11  เซนติเมตร  น ้าจะเคล่ือนไหวอยา่งไร 

 
 
วธีิท า  เน่ืองจาก  S  แผค่ล่ืนน ้าออกรอบตวั  และมีก าแพง R ขวางไว ้ จุด P จึงไดรั้บคล่ืนจาก S ทั้งหมด 2 
ขบวนแรกมาจาก S โดยตรง วิง่ในแนว SP และขบวนท่ีสองมาจาก S ท่ีสะทอ้นกบั R แลว้มาถึง P ได ้ดูรูป
ประกอบ 

 
                                             
                                        ดงันั้นได ้                 S  ( ) ( )2 11 102 2                ……….(1)    
                                                                              =  12  
                                                           ระยะ SOP SO OP   
                                                                             = 12 12 24                      ………(2) 
            สมมติถา้ P เป็นปฏิบพั  จะได ้

                                                   ระยะ SOP SP n    

                                                                 24 20 4  n( )  
                                                                      n  1                                       ………..(3) 
           นัน่คือ  ท่ีจุด P น ้าจะมีการไหวอยา่งรุนแรงเพราะค านวณได ้ n  1     เป็นเลขจ านวนเตม็ สอดคลอ้ง
วา่จุด P เป็นปฏิบพั 



ตัวอย่าง 19 จุดก าเนิดคล่ืน S ในถาดคล่ืน ใหก้ าเนิดคล่ืนอยา่งต่อเน่ืองดว้ยความถ่ีค่าหน่ึง มีวตัถุขอบตรง R 
กั้นสะทอ้นคล่ืนท่ีระยะห่างออกมาจาก S เท่ากบั 20 เท่าของความยาวคล่ืน  ถามวา่จะเกิดแนวบพัก่ีแนว
ระหวา่ง  S กบั R           

 
 วธีิท า  คล่ืนน ้าถูกส่งออกจาก S อยา่งต่อเน่ืองวิง่ไปสะทอ้นกบั R จะเห็นวา่โมเลกุลน ้าเคล่ือนท่ีไดอ้ยา่ง
อิสระ ในแนวตั้งฉากกบัทิศทางการเคล่ือนท่ีของคล่ืน ซ่ึงเขา้กนัไดก้บัการสะทอ้นของคล่ืนจากจุดสะทอ้น
อิสระ  แปลวา่คล่ืนน ้าท่ีสะทอ้นจาก R จะมี เฟสตรงกบัคล่ืนท่ีมาจาก S ดงันั้น จึงมองไดว้า่มี คล่ืนเหมือนกนั
ทุกอยา่งสองขบวนวิง่สวนกนัจึงเกิดคล่ืนน่ิงระหวา่ง  S กบั R โดยท่ีจะได ้

                                                                    
2d


 

                                                            
 

 
2 20


 

                                                                       40  
                          เม่ือ N เป็นจ านวนบพัท่ีเกิดบนแนวระหวา่ง S กบั R  
                          นั้นคือ  แนวระหวา่ง  S กบั R  จะเกิดแนวบพัทั้งหมด 40 แนว 
 
ตัวอย่าง 20  จากรูป S1  และ S2  เป็นแหล่งก าเนิดคล่ืนน ้าท่ีใหแ้อมพลิจูด ความยาวคล่ืนและเฟส ตรงกนั จุด 
P เป็นจุดท่ีแนว N4 ผา่นและเป็นแนวบพัสุดทา้ยดว้ย ถา้ผลต่างระหวา่ง S1P กบั S2P มีค่าเท่ากบั 7 เซนติเมตร 
แหล่งก าเนิด  S1  กบั S2  จะห่างกนัเท่าไร 

                                
  



วธีิท า    เน่ืองจากจุด P มีแนว N4 ผา่น  ดงันั้นได ้

                                                               S S n1 2

1

2
   









          

                                                                               7 3
1

2
 








       

                                                                          2   cm                                    ……….(1) 
               โจทยก์ าหนดวา่แนว   N4  เป็นแนวบพัสุดทา้ยท่ีเกิดข้ึน  แสดงวา่ระหวา่ง   S1  กบั S2  จะมี       บพั
ทั้งหมด 8 จุด 

               จาก                                                        
2d


 

                                                                        8
2

2


L  

                                                                               d  8    cm                            ………(2) 
             นั่นคือ  ระยะระหวา่ง  S1  กบั S2  เท่ากบั 8   S1  กบั S2  เซนติเมตร 
 
ตัวอย่าง 21  คล่ืนน ้าหนา้ตรงต่อเน่ือง  ความยาวคล่ืน 4  เซนติเมตร  เคล่ือนท่ีปะทะส่ิงกีดขวางซ่ึงมีช่องห่าง
กนั 10 เซนติเมตร  ท าใหค้ล่ืนน ้าท่ีเคล่ือนผา่นส่ิงกีดขวาง ไปแลว้เกิดการแทรกสอดจนไดค้ล่ืนน่ิง  เสมือนวา่
ช่อง 2 ช่องเล็กๆ  นั้นเป็นแหล่งก าเนิดคล่ืนอาพนัธ์  ดงัรูป  จงค านวณความกวา้งของแนว A0 ตรงจุดสังเกต
ซ่ึงอยูห่่างจากช่องทั้งสองเป็นระยะ 1 เมตร 
                            

 
 
วธีิท า  โจทยก์ าหนดให ้S1  และ S2  เป็นแหล่งก าเนิดคล่ืนอาพนัธ์  และเน่ืองจากหนา้คล่ืนปะทะ S1  และ S2  
พร้อมกนั  กงันั้นเฟสของคล่ืนจาก S1  และ S2  จึงตรงกนั  ท าใหไ้ดแ้นวเส้นประจากรูปท่ีโจทยก์ าหนดเป็น

แนว A0 ถา้เราจะหาความกวา้งของแนว A0 ตรงจุดสังเกตซ่ึงห่างออกไป 1 m  เราจะตอ้งพิจารณา N1  ดงัน้ี 



                                   
 
           ตามสมการ (4-10) จะได ้ 

                                                               dx

L
n 










1

2
  

            ส าหรับ N1   n  0 ;               
 10

100
0

1

2

x
 








                                                 

                                                                 x  
100

20
5   cm        

           จากรูป ความกวา้งของแนว A0 คือ PR  ซ่ึงเท่ากบั 2x  ดงันั้น 

                                                               PR   2 5 10    cm     
            นั่นคือ  ความกวา้งของแนว A0 เท่ากบั 10 เซนติเมตร 
              

             ง.  การเลีย้วเบน  
              หลกัของฮอยเกนส์ 
             กล่าววา่ “แต่ละจุดบนหน้าคลืน่ถือได้ว่าเป็นจุดก าเนิดของคลืน่ใหม่” ดูรูป 4.24  ประกอบ  ซ่ึงแสดง
คล่ืนน ้าเส้นตรงต่อเน่ืองเคล่ือนท่ี เขา้หาส่ิงกีดขวางโดยท่ีหนา้คล่ืนขนานกบัส่ิงกีดขวาง  ท่ีส่ิงกีดขวางมีช่อง
เล็กๆ  ขนาดความกวา้งของช่องนอ้ยกวา่หรือเท่ากบัความยาวคล่ืนของคล่ืนของคล่ืนน ้า  ปรากฏวา่คล่ืนท่ีวิง่
คล่ืนท่ีวิง่ผา่นช่องเล็กๆ  ออกมาจะเป็นคล่ืนวงกลมต่อเน่ืองคลา้ยกบัวา่ช่องเล็กๆ  นั้นเป็นแหล่งก าเนิดคล่ืน
ใหม่  ช่องเล็กๆ  อาจเทียบไดก้บัจุดหน่ึงบนหนา้คล่ืน  ซ่ึงการแสดงน้ียนืยนัหลกัของฮอยเกนส์ 
              การเลีย้วเบนจากช่องแคบเดี่ยว    
                เป็นตวัอยา่งการเล้ียวเบนของคล่ืนท่ีดี  เช่น  ใหค้ล่ืนน ้าหนา้ตรงเคล่ือนปะทะช่องแคบเด่ียวหรือส
ลิตเด่ียวท่ีสามารถปรับความกวา้งของช่องได ้ จะพบการเล้ียวเบนของคล่ืนในแต่ละกรณี  ดงัน้ี 
                 เล้ียวเบนและไม่แทรกสอด  d              
                                        



 
                 
                  เม่ือ   d =  ความกวา้งของช่องแคบเด่ียว 
                           = ความยาวคล่ืนน ้า 
                 กรณีน้ี  คล่ืนตรงกลางช่องแคบเคล่ือนท่ีตรงตามปกติ  แต่ตรงขอบของช่องแคบคล่ืนจะเล้ียวเบน    
และพบวา่คล่ืนท่ีเล้ียวเบนมี          
                   ความยาวคล่ืนเท่าความยาวคล่ืนเดิม        
                   แอมพลิจูดนอ้ยกวา่คล่ืนเดิม 

                                               
                
 
 
 
 
 
 
 



   เลีย้วเบนและแทรกสอด  d    
 

 
   
 
                คล่ืนเม่ือผา่นช่องแคบเด่ียวไปแลว้จะเล้ียวแบน  และไปแทรกสอดเกิดแนวบพัและแนว   ปฏิบพั 
แนวกลางเป็นปฏิบพัเสมอ 
                  ถา้จุด P อยูบ่นแนวบพัท่ี n จะได ้ 
                                    แนวบพั :  d nsin                                                             ………(4-22) 
                                                                                               ;n   1, 2, 3,… 

                                                          dx

L
n                                                               ………(4-23) 

                  ส าหรับแนวปฏิบพัไม่มีสมการง่ายๆ  แต่โดยประมาณแนวปฏิบพัจะอยูก่ึ่งกลางระหวา่งแนว
บพั 

         เลีย้วเบนอย่างมาก    d                            

 



                 
                  คล่ืนเม่ือผา่นช่องแคบ  กรณีน้ีจะเล้ียวเบนอยา่งมากจนเห็นไดว้า่  ช่องแคบเด่ียวประพฤติตวัเป็น
แหล่งก าเนิดคล่ืนวงกลมท่ีมีความยาวคล่ืนเท่ากบัคล่ืนท่ีตกกระทบช่องแคบเด่ียว  กรณีน้ียนืยนัหลกัของฮอย
เกนส์ 

                 การเลีย้วเบนจากสลติคู่ 
                 ใหค้ล่ืนน ้าหนา้ตรงต่อเน่ืองความยาวคล่ืน    เคล่ือนท่ีผา่น ช่องแคบคู่หรือสลิต (doubie slit) ซ่ึง
ช่องแคบแต่ละช่องเล็กมากจนกระทัง่เป็นแหล่งก าเนิดคล่ืนใหม่ได ้ ดงัตวัอยา่ง 21  ระยะระหวา่งช่องเท่ากบั 
d  คล่ืนน ้าท่ีผา่นสลิตคู่ไปแลว้จะเล้ียวเบนแลว้แทรกสอดท าใหเ้กิดคล่ืนน่ิง ท่ีเห็นแนวบพัและแนวปฏิบพัได้
ชดัเจนมาก  เหมอนกบัการแทรกสอดของคล่ืนน ้าซึงแสดงมาแลว้ในรูป 4.16  และการค านวณจุดใดๆ  วา่จะ
เป็นแนวบพัหรือปฏิบพัท าไดเ้ช่นเดียวกนัโดยคิดกรณีท่ีเฟสตรงกนั  ตามสมการ (4-6)  ถึง (4-13) 
 
ตัวอย่าง 22   คล่ืนน ้าหนา้ตรงต่อเน่ืองเคล่ือนท่ีเขา้หาช่องแคบเด่ียวกวา้ง 0.18  เมตร  คล่ืนน ้าท่ีผา่นช่องแคบ
เด่ียวออกมาจะเกิดการแทรกสอดไดแ้นวบพัทั้งหมด 10 แนว  อยากทราบวา่ความยาวคล่ืนของคล่ืนน ้าเท่าไร 
วธีิท า     

 
 
        จากรูป  แสดงการเล้ียวเบนของคล่ืนน ้าผา่นช่องแคบเด่ียวแลว้ แทรกสอดเห็นลวดลายของคล่ืนน่ิง  มี

แนวบพัชดัเจน  10 แนว  ส าหรับกรณีน้ีจะไดว้าความกวา้งของช่องเท่ากบั 9 เท่าของ 
2
 หรือ 

                                                            9

2


 d                                                            ………..(1)  

           โดยท่ี     เป็นความยาวคล่ืนน ้า  และ d  เป็นความกวา้งของช่องแคบเด่ียว 

                                                      9

2
018


 .  



                                                                 004.    m 

                                                                    4    cm                                      ……….(2) 
          นั้นคือ  ความยาวคล่ืนของคล่ืนน ้าเท่ากบั  4  เซนติเมตร 

 
ตัวอย่าง  23   คล่ืนน ้าหนา้ตรงต่อเน่ือง  ความยาวคล่ืน     เคล่ือนท่ีเชา้หาช่องแคบเด่ียวกวา้ง  d  ซ่ึง    

d ตรงจุด P ดงัแสดงในรูป  ห่างจากช่องแคบเด่ียวในแนวตั้งฉากเป็นระยะ  L  จะเกิดมีแนวบพัท่ี n  
พาดผา่น  จงค านวณระยะ  OP  เม่ือ  L  มีค่ามาก  และ   นอ้ยๆ 

                       
 
วธีิท า   ความจริงระยะ  OP  สามารถค านวณไดต้ามสมการ (4-23)  แต่จะแสดงใหเ้ห็นวา่สมการ (4-23)  มา
ไดอ้ยา่งไรหรือการหา  OP  โดยละเอียดท าอยา่งไร  ดงัน้ี 
             จาก                                     d nsin                                                  ………….(1) 
             ถา้   นอ้ยๆจะถือวา่   sin tan    จากสามเหล่ียม  SPO  0twfh 

                                                           tan  
PO

SO

PO

L
 

                                                        sin
PO

L
                                               ………….(2) 

              จากสมการ (1) และ (2)  จะได ้

                                                       
 

d
PO

L
n   

                                                         PO
n L

d

     หรือ       
 

d
PO

L
n   

          นั่นคือ  ระยะ OP  จะมีค่าเท่ากบั   n L

d

                

 



ตัวอย่าง  24    จากรูป  สลิตคู่  S1  และ  S2  ห่างกนั  d  มีคล่ืนหนา้ตรงเป็นคล่ืนน ้ าวิ่งเขา้หาโดยหนา้คล่ืน
ขนานกบัแนวของสลิตคุ่การแทรกสอดกนัของคล่ืนน ้าท่ีจุด  P  จะเกิดข้ึน  จงพิสูจน์วา่ท่ีจุดท่ีจะเป็น (โดยคิด
วา่จุด  P  อยูไ่กลมาก) 

              ก.  ปฏิบพั  ถา้  d nsin  ; n = 0, 1, 2,… 

              ข.   บพั  ถา้   d nsin ;  










1

2
 n = 0, 1, 2,… 

                                            
วธีิท า  เน่ืองจากจุด  P  อยูไ่กลจากสลิตคู่มากการหาผลต่างระหวา่ง  S2P กบั  S1P  จึงกระท าตรงไปตรงมาได้
ไม่ง่ายนกั  

                                                                            
          
            จากรูป  สมติวา่  P  อยูไ่กลมากตามโจทยก์ าหนด  ดงันั้นจึงอนุมานไดว้า่   S2P และ  S1P  ขนานกนั 
           ถ้าจุด P  เป็นปฏิบัพ  แสดงวา่   S1  และ  S2  ส่งคล่ืนไปเสริมกนั  ซ่ึงผลต่างของระยะทาง  S2P กบั  
S1P  ตอ้งเท่ากบัจ านวนเตม็เท่าของความยาวคล่ืนหรือได ้

                                                             S P S P n2 1  ;    n  =  0, 1, 2,… 

                                                                       S Q n2  ;    n  =  0, 1, 2,…                ………(1) 
            แต่จากสามเหล่ียม  S1S2Q  จะได ้ 

                                                                      sin  S Q

d

2      



                                                             S Q d2  sin                                               ..…….(2)   
              จากสมการ  (1)  และ (2)  จะได ้

                                                          d nsin ;     n  =  0, 1, 2,…                     ………(3) 
            ถ้าจุด  P  เป็นบัพ   แสดงวา่  S1  และ S2  ส่งคล่ืนไปหกัลา้งกนัท่ีจุด P  ซ่ึงผลต่างของระยะทาง  S2P 
กบั  S1P ตอ้งเท่ากบัจ านวนคร่ึงเท่าของความยาวคล่ืน  และในท านองเดียวกบัปฏิบพัจะสามารถแสดงไดว้า่ 

                                                          d nsin ;  










1

2
 n = 0, 1, 2,…               ……….(4) 

 
ตัวอย่าง  25  จากรูป  คล่ืนน ้ าเคล่ือนท่ีผา่นช่องเปิดแคบๆ  ช่องหน่ึงแลว้เกิดแทรกสอด  พบวา่ท่ีระยะห่าง
จากช่องเปิดออกไป  20  เมตร  แนวปฏิบพักลางมีความกวา้ง  2  เมตร ถา้ช่องเปิดกวา้ง  0.5เมตร  จงค านวณ
ความยาวคล่ืนของคล่ืนน ้า                               
 

                    
 
วธีิท า  จากรูป  AB  เป็นความกวา้งของแนวปฏิบพักลาง  ความกวา้ง  AB  น้ีจะยิง่มากถา้ช่องแคบมีขนาด

ความกวา้งลดลง  จุด  A  และ B  จะตอ้งมีแนวบพัท่ี  1  ผา่น  ดงันั้น  x
AB


2

  จะได ้ 

            จาก                                                 dx

L
n   

                                                           
  

 
05 1

20
1

.
   

                                                                      
1

4
m  

                                                                   25. cm  
            นั่นคือ  ความยาวคล่ืนของคล่ืนน ้ามีค่า  2.5  เซนติเมตร 

หมายเหตุ   ถา้อยากทราบวา่แนวปฏิบพัแรกถดัจากแนวกลางจะอยูสู่งจากจุด  0  เท่าไร    จะสามารถ
ค านวณไดอ้ยา่งคร่าวๆ โดยใชส้มการ 

               แนวปฏิบพั                    d dx

L
nsin ;   










1

2
    n  =  0, 1, 2,…       

               สมการ น้ีเป็นการประมาณเท่านั้น  และจะได ้   



             n = 1 ;                                       dx

L
n 










1

2
  = 3

2
                                

                                                                    x L

d


3

2

  

                                                                      
x

x



3

2

2 5 10 20

05

2.

.
 

                                                                        15. m    
              นัน่คือ  แนวปฏิบพัถดัไปจะสุงจากจุด  0  เป็นระยะ  1.5  เมตร 
 
ตัวอย่าง  26   คล่ืนน ้าหนา้ตรงความยาวคล่ืน  2  เซนติเมตร  พุง่ตรงเขา้หาสลิตคู่ในแนวตั้งฉาก โดยท่ีสลิตคู่
ห่างกนั  15  เซนติเมตร  ดงัรูป  จุด  P  เป็นบพัหรือปฏิบพั 

                                             
วธิีท า  ถา้จุด  P  เป็นปฏิบพั  จ  าได ้

                                                            d nsin     
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ต่อไปวา่จุด  P  เป็นบพัหรือไม่  ถา้จุด  p  เป็นแนวบพั  จะได ้
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                 เน่ืองจากคราวน้ีค านวณได ้n  เท่ากบั 1  เป็นเลขจ านวนเตม็  แสดงวา่  P เป็นบพั 
                นัน่คือ  จุด P จะเป็นบพั 
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